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Notă editorială

V olumul Centenarul Patriarhiei Române, noi sfinţi români 
și sfinţirea picturii Catedralei Naţionale. Lucrarea Bisericii 

în societate în anul 2025 ilustrează prin imagini și cuvinte, lucrarea 
misionară, promotoare de valori culturale, sociale și filantropice, 
desfășurată de Biserica Ortodoxă Română, condusă de Preafe-
ricitul Părinte Daniel, Patriarhul Bisericii Ortodoxe Române, în 
anul 2025, declarat de Sfântul Sinod al Bisericii Ortodoxe Române 
drept Anul omagial al Centenarului Patriarhiei Române și Anul 
comemorativ al duhovnicilor și mărturisitorilor ortodocși români 
din secolul al XX-lea. 

În anul 2024, Biserica Ortodoxă Română a hotărât, în cadrul 
ședinţelor sinodale canonizarea a 16 cuvioși și mărturisitori români. 
Canonizarea acestor mărturisitori contemporani reprezintă recu-
noașterea oficială a sfinţeniei celor care au mărturisit Ortodoxia în 
închisorile comuniste. Pe 4 februarie 2025, la Catedrala Patriarhală, 
a avut loc în cadrul manifestărilor legate de Centenarul Patriarhiei 
Române proclamarea generală a acestor sfinţi duhovnici și mărtu-
risitori ortodocși români din timpul regimului comunist.

Biserica Ortodoxă Română s-a concentrat, așa cum era firesc, 
potrivit hotărârii Sfântului Sinod, pe activităţi aniversare legate 
de sărbătorirea Centenarului Patriarhiei Române, dar și liturgice și 
misionare ca: sfinţirea picturii Catedralei Naţionale, canonizarea și 
proclamarea unui număr semnificativ de sfinţi. Între  principalele 
decizii luate de Sfântul Sinod, în anul 2025, se numără de ase-
menea înscrierea în calendarul ortodox a 16 femei românce cu 
viaţă sfântă. Ședinţele de lucru sau solemne ale Sfântului Sinod 
al Bisericii Ortodoxe Române, prezidate de Preafericitul Părinte 
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Patriarh Daniel, au reunit ierarhii ortodocși români pentru or-
ganizarea vieţii eparhiilor și au avut ca rezultat alegerea de noi 
episcopi vicari, sfinţirea Sfântului și marelui Mir precum și sărbă-
torirea Centenarului Patriarhiei Române. Evenimentul bisericesc 
central al anului centenar l-a constituit sfinţirea picturii Catedralei 
Naţionale, la finalul lunii octombrie, în prezenţa Sanctităţii Sale 
Bartolomeu, Patriarhul Ecumenic. Momentul a reprezentat una 
dintre manifestările prin care Biserica Ortodoxă Română a mar-
cat Centenarul Patriarhiei Române și împlinirea a 140 de ani de la 
dobândirea autocefaliei.

În paginile lucrării de faţă sunt reunite cuvântările repre-
zentative ale Preafericitului Părinte Patriarh Daniel, acte patriar-
hale, sinodale și de sfinţire, pastoralele sinodale şi patriar-
hale, scrisorile irenice transmise de Preafericirea Sa cu ocazia 
Sărbătorilor Învierii și Nașterii Domnului, mesajele comunicate, cu 
diverse ocazii, unor personalităţi sau instituţii ori rostite în cadrul 
unor evenimente importante prilejuite de sărbători sau întâlniri 
publice, articole, condoleanţele transmise oficial, precum și pre-
feţele celor mai importante volume apărute la Editurile Patriarhiei 
Române sau în alte publicaţii bisericești.

Totodată, lucrarea ilustrează legăturile tradiţionale ale Bise-
ricii Ortodoxe Române cu celelalte Biserici Ortodoxe Surori, pre-
cum și activităţile de promovare a relaţiilor de respect și coope-
rare intercreștină și interreligioasă. Mesajele adresate Întâistătă-
torilor Bisericilor Ortodoxe și cuvântările din cadrul unor simpozi-
oane sau conferinţe internaţionale ne arată tuturor grija Preafe-
ricitului Părinte Patriarh Daniel pentru comuniune și cooperare, 
dar și responsabilitatea eclesială a clerului și conștiinţa misiona-
ră a mirenilor, cu scopul intensificării prezenţei active a Bisericii  
în societate.

Publicarea acestui volum reprezintă rodul unei bune coope-
rări intersectoriale existente între Editurile Patriarhiei Române, 
Cabinetul Patriarhal, Cancelaria Sfântului Sinod, Sectorul relaţii 
bisericești, interreligioase și comunităţi bisericești externe, Ziarul 
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Lumina, Agenţia de știri BASILICA, Tipografia Cărţilor Bisericești 
și Sectoarele Cultural și Administrativ bisericesc ale Arhiepisco-
piei Bucureștilor. Constituind un valoros instrument de lucru și 
un reper pentru ostenitorii din mass-media bisericească și laică, 
volumul de faţă este util nu numai pentru teologi, ci și pentru  
toţi cei interesaţi să cunoască viaţa și activitatea Bisericii Orto-
doxe Române.

Prezentul volum, Centenarul Patriarhiei Române, noi sfinţi ro-
mâni și sfinţirea picturii Catedralei Naţionale. Lucrarea Bisericii în 
societate în anul 2025, a apărut prin grija Preasfinţitului Părinte 
Paisie Sinaitul, episcop-vicar patriarhal, a Preacuviosului Părinte 
Vicar patriarhal Arhimandrit Andrei Anghel, a Preacucernicului 
Preot Ion Dragomir, consilier patriarhal la Cabinetul Patriarhal, 
precum și a Preacucernicului Preot Sorin-Vasile Tancău, consilier 
patriarhal coordonator al Editurilor Patriarhiei Române.

Editura BASILICA
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Centenarul Patriarhiei Române  
în cifre şi imagini

A nul 2025 s-a înscris ca un moment de profundă semnifica-
ţie în istoria Bisericii Ortodoxe Române, marcând împli-

nirea a 140 de ani de la recunoașterea autocefaliei și 100 de ani de 
la înfiinţarea Patriarhiei Române – instituţie fundamentală pentru 
viaţa spirituală, culturală și identitară a poporului nostru, o făclie 
nestinsă a credinţei și a unităţii naţionale. De aceea, la propunerea 
Preafericitului Părinte Daniel, Patriarhul României, Sfântul Sinod 
al Bisericii Ortodoxe Române a proclamat anul 2025 ca fiind Anul 
omagial al Centenarului Patriarhiei Române și Anul comemorativ al 
duhovnicilor și mărturisitorilor ortodocși români din secolul al XX-lea.

Aniversarea Centenarului Patriarhiei Române a fost nu doar 
o sărbătoare a trecutului, ci și un îndemn pentru prezent și viitor –  
un apel la responsabilitate, solidaritate și lucrare comună în spi-
ritul Evangheliei lui Hristos. Într-o lume aflată în continuă schim-
bare, Patriarhia Română continuă să fie un reper de unitate na-
ţională, o voce a comuniunii fraterne și un promotor al valorilor 
creștine care definesc ethosul românesc. 

Având în vedere tematica omagială și comemorativă a anului 
2025, Preafericitul Părinte Patriarh Daniel a iniţiat mai multe pro-
iecte, care să evidenţieze și să marcheze în mod deosebit aniver-
sarea Centenarului Patriarhiei Române (1925-2025).
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† Daniel, Patriarhul Bisericii Ortodoxe Române

Momente înainte de Sfânta Liturghie oficiată cu prilejul aniversării  
a 100 de ani de la ridicarea Bisericii Ortodoxe Române  

la rangul de Patriarhie, Catedrala Patriarhală, 4 februarie 2025 
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CENTENARUL PATRIARHIEI ROMÂNE...

 Evenimente semnificative  
în Anul Centenar al Patriarhiei Române

Dintre evenimentele semnificative organizate de Patriarhia 
Română, în contextul Anului omagial și comemorativ 2025, men-
ţionăm, în primul rând, proclamarea generală a canonizării celor 
16 noi sfinţi români, părinţi duhovnici şi mărturisitori din secolul 
al XX-lea, în ziua în care Biserica Ortodoxă Română a aniversat 
100 de ani de la ridicarea ei la rangul de Patriarhie, marţi, 4 februa-
rie 2025. Cu acest prilej, Patriarhul Bisericii Ortodoxe Române a 
săvârșit Sfânta Liturghie în Catedrala Patriarhală istorică, împre-
ună cu ierarhii Sfântului Sinod, în prezenţa membrilor Adunării 
Naţionale Bisericești, precum și a altor credincioși care au dorit să 
participe la acest eveniment. 

Sfânta Liturghie a fost precedată de un gest simbolic al 
Preafericitului Părinte Patriarh Daniel, care a aprins câte o lumâ-
nare într-un sfeșnic așezat special în pronaosul Catedralei Patri-
arhale, pentru cei cinci Patriarhi ai Bisericii Ortodoxe Române 
trecuţi la Domnul: Miron Cristea (1925-1939), Nicodim Munteanu 
(1939-1948), Justinian Marina (1948-1977), Iustin Moisescu (1977-
1986) și Teoctist Arăpașu (1986-2007). La Sfânta Liturghie, Preafe-
ricitul Părinte Patriarh Daniel a purtat Cârja arhierească a Patri-
arhului Miron Cristea, iar Crucea de procesiune purtată înaintea 
soborului de ierarhi și preoţi slujitori, de la Reședinţa Patriarhală 
către Catedrală, a fost aceeași care a fost folosită în vremea pri-
mului Patriarh al României.

După rugăciunea Amvonului, înainte de otpustul Sfintei Li-
turghii, a avut loc proclamarea generală a canonizării celor 16 
noi sfinţi români, părinţi duhovnici și mărturisitori din secolul al 
XX-lea: Sfântul Cuvios Mărturisitor Sofian de la Antim (16 septem-
brie), Sfântul Preot Mărturisitor Dumitru Stăniloae (4 octombrie), 
Sfântul Preot Mucenic Constantin Sârbu (23 octombrie), Sfântul 
Cuvios Mărturisitor Arsenie de la Prislop (28 noiembrie), Sfântul 
Preot Mărturisitor Ilie Lăcătușu (22 iulie), Sfinţii Cuvioși Paisie și 
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Cleopa de la Sihăstria (2 decembrie), Sfântul Cuvios Dometie cel 
Milostiv de la Râmeţ (6 iulie), Sfântul Cuvios Serafim cel Răbdător 
de la Sâmbăta de Sus (20 decembrie), Sfântul Preot Mucenic Liviu 
Galaction de la Cluj (8 martie), Sfântul Cuvios Mucenic Gherasim 
de la Tismana (26 decembrie), Sfântul Cuvios Mucenic Visarion 
de la Lainici (10 noiembrie), Sfântul Cuvios Calistrat de la Timișeni 
și Vasiova (10 mai), Sfântul Preot Mucenic Ilarion Felea (18 sep-
tembrie), Sfântul Cuvios Iraclie din Basarabia (3 august) și Sfântul 
Preot Mucenic Alexandru din Basarabia (8 august). 

Preasfinţitul Părinte Varlaam Ploieșteanul, Episcop-vicar pa-
triarhal, secretarul Sfântului Sinod, a dat citire Tomosului Sinodal 
privind proclamarea canonizării celor 16 sfinţi români1. Acest To-
mos este înscris pe pergament și împodobit cu miniaturi pictate, 
reprezentând chipurile celor 16 sfinţi. 

După citirea Tomosului Sinodal, icoanele celor 16 sfinţi au fost 
purtate de clerici ostenitori ai Administraţiei Patriarhale și Admi-
nistraţiei eparhiale a Arhiepiscopiei Bucureștilor și prezentate în 
Catedrala Patriarhală istorică, în timp ce Grupul psaltic „Tronos” a 
cântat troparele sfinţilor, alcătuite ca parte a procesului de cano-
nizare. Apoi, Preafericirea Sa a dat citire cuvântului său intitulat 
„Centenarul Patriarhiei Române – timp de recunoștinţă adusă lui 
Dumnezeu și binefăcătorilor, prilej solemn de cinstire a sfinţilor re-
cent canonizaţi”2.

Cu binecuvântarea Patriarhului României, icoanele de cano-
nizare ale celor 16 sfinţi au fost realizate de pictorii Răzvan și Mi-
haela Bădescu. Cei doi iconari au fost aleși să picteze icoanele de 
canonizare având în vedere experienţa lor în a transpune chipu-
rile din tablouri realiste sau fotografii, în icoane bizantine, ei fiind 
apreciaţi pentru arta lor nu doar în România, ci și la Patriarhia Ecu-
menică, în Grecia, Cipru și în Sfântul Munte Athos. La realizarea 
acestor icoane au fost folosite ca modele tablouri votive și fresce 

1  Text integral publicat în prezentul volum la pp. 145-149.
2  Text integral publicat în prezentul volum la 549-556.
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Aspecte din timpul proclamării generale a canonizării celor 16 noi sfinţi români,  
părinţi duhovnici și mărturisitori din secolul al XX-lea,  

Catedrala Patriarhală, 4 februarie 2025


